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¿Cuántas veces a la semana usted o sus jugadores(as) usan el campo de 
fútbol/lacrosse de Lucchesi Park?

12 responses

Soy un(a): 

12 responses

Preguntas de la encuesta de Lucchesi
12 responses

Publish analytics

Copy

None
1
2
3+

8.3%

91.7%

Copy

Jugador(a)
Padre o madre de un jugador(a)
Entrenador(a)
Organizador(a) de liga o grupo:

8.3%

91.7%

https://docs.google.com/forms/d/1pefJaHMIanQtVBDST3V4gfxSr4wsST0bwePM_rbwbPI/edit#start=publishanalytics
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¿En qué época del año usa o le gustaría usar los campos de deportes de 
césped sintético? Marque todas las opciones que correspondan.

12 responses

¿Qué tan importante es mantener el campo de deportes abierto durante 
el invierno y la primavera? 

12 responses

¿A qué grupo de edad pertenece usted o sus jugadores(as)?

12 responses

Copy

0.0 2.5 5.0 7.5 10.0

Primavera

Verano

Otoño

Invierno

Todo el año

1 (8.3%)1 (8.3%)1 (8.3%)

2 (16.7%)2 (16.7%)2 (16.7%)

2 (16.7%)2 (16.7%)2 (16.7%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%)

10 (83.3%10 (83.3%10 (83.3%

Copy

Muy importante
Algo importante
No es muy importante
No es importante en absoluto
No lo sé/sin preferencia

8.3%

91.7%

Copy

0 - 7
8 - 11
12 -18
Mayores de 19 años
Prefiero no decir

8.3%

50%

41.7%
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¿Cómo participa usted (como atleta, entrenador/a, padre/madre o 
cuidador/a) en los deportes de campo?

12 responses

¿Qué es lo más importante para usted a la hora de elegir el campo dónde 
jugar? Ordene las siguientes opciones de 1, siendo la más importante, a
9, siendo la menos importante.

Copy

A través de una escuela
A través de un club/
organización
Drop-in o juego abierto
No participo en deportes de
campo en absoluto.

8.3%

91.7%

Copy

Acceso disponible durante todo el
año/para todo clima y para todas las

estaciones

Césped natural Disponible para reservar
0

5

10
1 (mas importante)1 (mas importante)1 (mas importante) 222 333 444 555 666 7 (menos importante)7 (menos importante)7 (menos importante)
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¿Existen otros factores adicionales no enumerados anteriormente que
afecten su decisión a la hora de elegir dónde jugar?

12 responses

¿En qué tipo de campo prefieres jugar?

12 responses

¿Con qué frecuencia juega usted en otros campos de deportes fuera de 
Petaluma?

12 responses

Copy

Me gustaría que arre…
Ningún problema

No
No hay

None
Que sea el campo si…

Si ay baños cerca
no

0

2

4

6

1 (8.3%)1 (8.3%)1 (8.3%) 1 (8.3%)1 (8.3%)1 (8.3%)

5 (41.7%)5 (41.7%)5 (41.7%)
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Copy

Campos de césped sintético
Campos de césped natural
Sin preferencias25%

16.7%

58.3%

Copy

Nunca o Raramente
Una vez al mes
Una vez por semana
Más de una vez a la semana

16.7%

25%
33.3%

25%
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Cuando usted usa campos de deportes fuera de Petaluma, ¿en qué tipo 
de campos juega con más frecuencia?

12 responses

¿Cuál es su campo favorito para jugar y por qué? (puede ser en cualquier
lugar, no solo en Petaluma)

12 responses

Aquí puede compartir cualquier otro comentario o pregunta que le gustaría hacer:

2 responses

no chemicales por favor

Save luchesi park fields

This content is neither created nor endorsed by Google. Report Abuse - Terms of Service - Privacy Policy

Copy

Campos de césped sintético
Todos los tipos
Campos de césped natural25%25%

50%

Copy

Davis porque e…
Lucchesi

Luchesi park it's…
Luchessi

Me guata xq me…
Me gusta ese c…

Petaluma ca
Petlauma sport…

Sacramento
Washin…
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